



新华通讯社重点报刊

第5314期 总第6280期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkgb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

封面叠主编 吴明明

头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# “伪君子”型贪官何以蒙蔽了我们？

言论提要：假如我们现有的领导干部家庭财产申报、核查制度不留死角的话，魏鹏远名下的多处房产、房子里堆积如山的亿元大钞，还能够藏于无形吗？

现代快报首席评论员 西风

贪官其实有多种类型，既有恣意妄为型的，也有战战兢兢型的；既有穷奢极欲型的，也有深藏不露型的；既有高调享乐、大肆挥霍型的，也有生活俭朴、为人低敛型的。但他们贪腐的性质没有区别。对贪官，不能“以貌取人”，不能被他们的伪装所蒙蔽。

年逾50才当上国家能源局煤炭司副司长的魏鹏远经常骑一辆旧自行车上班。日前，魏在被有关部门带走调查时，家中搜出上亿元现金并烧坏四台点钞机。多位接近魏鹏远的业内人士对此感到吃惊，因为魏平时工作勤奋、衣着简朴，丝毫看不出家藏万贯。

一些人对魏贪官的惊讶并不奇怪。贪钱是为了什么？在许多人的逻辑里，贪钱就是为了享受，就是要过得出人头地、让人羡慕。家里藏这么多金子，不敢吃、不敢穿，不敢提高生活质量，那贪那么多钱有什么意义？“节俭型”的另类贪官不乏其人。

贵阳市原市长助理樊中黔受贿超过千万元，拥有九套房产，但他却不抽烟、不喝酒、不打麻将、不包养情人，吃穿普普通通，手机修了好几次还在用，一双皮鞋换了三次底还在穿。

这确实揭示出贪腐生态的一个现象。有些官员之所以走上贪腐的不归路，并非他缺钱，也并非他追求享受，而是“不贪白不贪”的从众心

理，或社会大环境下，权钱交易成为官场潜规则的一种扭曲反应。据悉，魏是原国家发改委能源局煤炭处处长，在国家煤炭项目的审批、能源规划制定上有较大话语权。2008年8月国家能源局挂牌成立，魏鹏远调任煤炭司副司长，在煤炭项目审批、项目招投标等方面权势炙热。魏等国家能源局一批官员的落马，暴露出能源审批链条的利益输送问题不是孤案。

不受制约的权力必然产生腐败。把权力关进制度的笼子，这是杜绝权力腐败的根本保证。但我们的防腐制度建设还任重道远，一些贪官之所以敢搞权钱交易，中饱私囊，

盖因制度监控器在他们的贪腐过程中产生了“盲区”，失去了鸣报功能。设想一下，假如我们现有的领导干部家庭财产申报、核查制度不留死角的话，魏鹏远名下的多处房产、房子里堆积如山的亿元大钞，还能够藏于无形吗？

魏鹏远作为干部队伍中的“伪君子”，不会是第一个，也不会是最后一个。随着反腐倡廉建设的逐步深入，相信还会有贪官加强自我保护，极力编织假象，以清廉的形象出现，蒙骗组织和公众。但魔高一尺道高一丈，只要我们干部的财产置于有效的制度监督之下，任何伪装都

## 社评互动

天天互动：上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

### 清除谣害需关口前移

读完昨日快报社评《从“限牌”到“保费上浮”，为何辟谣总无力》，有话要说。

笔者认为，清除谣言必须铲除滋生土壤，可从三个方面关口前移：一是公共决策透明化。必须广泛征求群众意见，如果大多数群众不愿意，这样的决策应当缓行。类似杭州突然禁牌那样的恶例不能再出现。二是打击谣源准狠。对造谣源头和传谣者必须迅速查清，公开严惩。三是“放风议事”应慎用。过去

常常有放风议事的做法，如今在媒体发达时代应当少用或慎用，避免造成社会不必要的误解。都说无风不起浪，谣言无非与有关人员的炒作、专家学者的信口开河、内部讨论的议题“外溢”等相关，我们需要从这些方面防患于未然。

南京 练红宁

### 政府应与媒体协同防谣

昨日现代快报社评直言不讳，更见新闻媒体的监督责任。

防治网络谣言，政府相关部门应积极开展协同配合，明确各自职

责，不断健全信息公开机制和监管机制。网络谣言一旦产生，政府部门就应在第一时间积极应对，迅速研判，制定措施，科学引导，化解风波。防治网络谣言，新闻媒体也应勇于担当，协同政府止谣。有调查表明，公众在网络上获取信息后，70%的人不会再利用传统媒体验证所获信息的准确性。

盐城 程永华

### 谣言的产生离不开“焦虑”

车主普遍存在的“保费上浮”焦虑正是谣言生存、扩散的土壤。理论

上讲，汽车保险的保费上浮和下浮是与上年度赔付量和赔付金额相关，不过，除了交强险基本能做到上年不出险，下一年保费下调外，商业险保费下调几乎看不到。相比之下，保费上浮要容易得多，许多保险公司执行保费上浮的情形有十数种之多。车主可以说稍不当心就可能遭遇“保费上浮”。如此一来，很多车主有焦虑也就不足为奇了。只有打破国内车险市场上的垄断格局，方能解车主的上浮焦虑，诸如“保费上浮”之类的谣言自然也就没了生存、扩散的土壤。

南京 何雯越

## 名嘴说



“指望自觉、指望公民的素质来科学合理地使用小汽车，恐怕还需要两三代人的时间。”——城市停车问题日益突出，南京电视台《东升工作室》主持人东升在节目中谈到



“老百姓为什么相信谣言，是因为这么多年我们的政府有关部门让谣言一次又一次变成真的。”——针对“车辆违章不处理保费要上调”谣言，南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中感叹

“你越在意自己的所谓付出，你的付出就越显得不值钱，反而你不注意的时候，显得可贵。”——某超市要求顾客领回失物必须写“感谢信”，江苏城市频道《零距离》主持人大林直言

“最浪漫的事情是平淡生活中的点滴关怀，人生路途上的长久陪伴，那才是爱的真谛。”——昨天，年轻人扎堆领证结婚。江苏公共频道《思辰有道》主持人金思辰在节目中坦言

“我国人多地少，违规建设高尔夫球场这种吃自己饭断子孙的行为必须制止。”——就国家相关部门通报五起违规占地建设高尔夫球场案，央视《晚间新闻》主持人彭坤在节目中强调说

投稿邮箱：liufangzhi06@163.com

## 聚焦

南京环境整治拆除违建，不少环卫工的“蜗居”没了

# 城市越长越大，请给环卫工留个“小家”

### 看点

#### 拆除违建居所或是好事

江苏省社会学学会常务理事、南京师范大学社会发展学院教授黄润龙：这些环卫工人生活很不容易，工作付出和收入不成正比，社会保障相对不到位，但是他们却是城市不可或缺的特殊群体。社会应当给予更多关怀。城管拆掉环卫工人违建居所，政府部门给予每月三五百元补助，无法从根本上解决问题。我建议有关部门是否可以从两个方面着手。第一、为环卫工人提供保障房，相关政策应当向环卫工人敞开大门，并降低政策门槛。第二、社区等基层社团，可以帮助

“就地解决”，为辖区内环卫工人提供住所。现在政府趁着百日活动，清理城市违建，我个人觉得是好事。希望政府以此为契机，能为环卫工人提供条件相对较好的住所，而不是让他们一直生活在简易的违建里。

#### 确保环卫工“蜗居”，政府应有所担当

知名学者刘东和：环卫工人居住问题，从大处讲，是城市化进程中，所有城市都会遇到的难题。从小处讲，对环卫工群体的关注，体现着一座城市的人文情怀。

城市环卫工人，干的是多数人不愿干的活，拿的是可能是最低保障工资，值得我们去尊敬和善待。我认为，政府部门有责任为环卫工人的基本生活提供必要保障，比如借鉴其他城市经验，建环卫工公寓。资金上，财政出一部分，环卫工人拿一部分。也许这些措施短时间落实起来有困难，但应成为政府治理者努力的方向。

城市的高楼大厦下，应当有环卫工人的栖身之地，这是检验社会文明和城市温度的刻度表，也考验着管理者的素质和智慧。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

### 中国式跟帖

广西台新闻910：环卫工人被誉为“城市美容师”，然而，在为城市保持亮丽市容之时，没房住、居住条件差成为这些“美容师”普遍面对的问题。

牵动后时代：提高环卫工人的福利待遇和工作环境。

夺冠一方：越没人愿意干的活，工资待遇应该越好。

Brandy0615：尊重他人的劳

动，不是嘴上说说就可以了的。

西林瑶人：清扫垃圾的环卫工人不应该总居住在垃圾的环境中。

综合新浪微博等

## 锐评论

### “裸官退出”应成铁规

近日，广州市委副书记方旋因是“裸官”提前退休，引发舆论关注。方旋突然提前5个月辞官，显示着“治裸”进入一个新的阶段。复杂的反腐形势要求严治“裸官”乱象。2008年，陕西省政协原副主席庞家钰被判12年，他的妻子2002年就已经移民加拿大。“裸体做官”一词，正由庞家钰事件而来。妻儿在国外逍遥，自己在国内稳居官位、疯狂贪腐，这种腐败现象令人愕然。

“边裸边升者”不乏例子，这对忠诚于国家和事业的干部，难言公平性。而“把自己的家人都移民到国外去的裸官们，其心早已离开了我们的国家”，这也有违报效国家、全心全意为人民服务的为官伦理。

更不要说，“裸官”虽然不等于“贪官”，但“裸官”是贪腐的高危人群。当初，福建省工商行政管理局原局长周金伙，在被纪检部门约谈后，

前提还是堵死裸官“后路”——以登记制度“知情”，从而加强监管。那种等到官员出逃后才知他们是“裸官”的被动再也不能出现；健全用人制度，以“退出制”展示国家使用忠诚度、廉洁度皆高的干部的决心。

只是，“退出制”目前仅限于广州一地，既未形成制度体系，也没在更大的范围内推广。让“裸官退出”在国内成为统一的铁规，时不我待。

现代快报评论员 伍里川